

En Alicante... (Un mes... 1'75 pias.  
Trimestre... 5 "  
Fuera la capital, trimestre... 5'75 "  
Extranjero, trimestre... 15 "  
Número suelto... 0'10 cets.  
Anuncios y comunicados a precios convencionales.  
Pago anticipado

# EL LIBERAL

DIARIO POLÍTICO Y DE INTERESES MATERIALES

En la Redacción y Administración calle de Calatrava, 7, y en la imprenta de este periódico, Angeles, 14.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico. Anuncio de las obras de las que se nos remitan dos ejemplares, y estudio crítico bibliográfico de las que, a nuestro juicio, lo merezcan. No se devuelven originales

## ADVERTENCIA

La Redacción y Administración de este periódico, han sido trasladadas á la calle de Calatrava, núm. 7, principal.

### El Liberal

Jueves 7 de octubre de 1886

#### Impresiones

Lo del día.—Complicaciones de Oriente.—Crisis en Francia.—Conjuración en Rusia.—Sucesos en la India.

Aún cuando en otro lugar de este número nos ocupamos con la extensión que la importancia del asunto requiere, de las alternativas que ha sufrido la concesión de la gracia de indulto en favor del brigadier Villacampa y sus compañeros, no es posible sustraernos en esta sección á la general impresión de que se encuentran dominados todos los ánimos, en vista de una medida que ha venido á elevar el prestigio de la monarquía, á las simpatías de que goza la Augusta Señora que ocupa la Regencia, y la fuerza moral del Ministerio que ha sido feliz para encontrar un medio que le permite demostrar la confianza en las fuerzas vivas que le sirven de eficaz apoyo en el país. Este ha recibido con indiscutible y general aplauso el ejercicio de la gracia de indulto, y bien puede el Gabinete que preside el Sr. Sagasta, considerarse orgulloso de haber sido acaso el primer Ministerio español que no ha creído indispensable para el afianzamiento del orden y la seguridad de las instituciones, acudir al supremo recurso de los fusilamientos. Se ha economizado al país una nueva y dolorosa página de sangre, y bien puede el de hoy señalarse como un día de júbilo para todos los que sienten latir en su pecho un corazón honrado y generoso.

Cuando ante los muros de Sabastopol, se desarrollaban las primeras escenas sangrientas de la eterna cuestión de Oriente, los escritores más distinguidos que desde nuestro país seguían con inteligente atención todos los pormenores y todas las alternativas que experimentaban los esfuerzos de los moscovitas para la realización del testamento de Pedro el Grande, no encontraban en las oscuridades de lo porvenir la posibilidad de una solución definitiva. Cuando en vez de la guerra de Crimea se verificaban los terribles combates de la última campaña turco-rusa, se observaba igual indecisión, y todos hemos tenido ocasión de observar

como las decisiones de los representantes de las grandes potencias reunidos en el congreso de Berlín, no han sido bastante á impedir los graves acontecimientos que con rapidez, cada día creciente, se han sucedido y continúan sucediéndose en las márgenes del Danubio y en la península de los Balkanes. Cual sea la solución definitiva de esos acontecimientos, es imposible determinarlos, mucho más, cuando los agentes rusos en Bulgaria son precisamente los que según leemos en la prensa inglesa, recibida hoy, acaban de dar una nueva prueba de que no pierden el tiempo. El gobierno de la regencia búlgara acaba, según las noticias á que nos referimos, de descubrir una conspiración fraguada por un diplomático ruso, que creía contar con el apoyo de los macedonios, para promover en Sofía un movimiento revolucionario, que viniese á influir en beneficio de los intereses y de las aspiraciones de la corte de San Petersburgo.

Las dificultades con que desde hace algún tiempo viene luchando el actual ministerio francés, han sufrido alguna agravación singularmente en las cuestiones financieras y en otras que, sin serlo directamente, afectan carácter económico. Estos hechos vienen á hacer difícil la continuación en el Gobierno de todos los hombres que constituyen el actual Gabinete, sobre todo la M. Carnot, ministro de Hacienda, cuyo reemplazo por M. Wilson, se consideraba inevitable á la fecha de las últimas noticias.

El imperio moscovita parece predestinado á sufrir los efectos de un modo de ser extraño y exclusivo de aquel país, efectos que se traducen siempre en la representación de tremendos dramas, de los que la muerte del Czar Alejandro, no será acaso la última que presencie la generación actual. En efecto, acaba de descubrirse un nuevo é inmenso complot que tenía por objeto la total destrucción de la familia imperial rusa, por medio de un descarrilamiento monstruo, cuyos más insignificantes pormenores estaban perfectamente calculados y previstos. Afortunadamente para la familia imperial, los conspiradores se dejaron algún cabo suelto, cabo que ha sido utilizado hábilmente por la policía rusa.

No menos que en sus apartadas posesiones del extremo Oriente, se encuentra amenazada la Gran Bretaña por una nueva complicación, cuyos resultados son difíciles de preveer. Ha estallado en la

India inglesa una verdadera guerra de religión entre mahometanos é idólatras, y las escenas sangrientas se suceden las unas á las otras, sin interrupción y á pesar de los esfuerzos y de la enérgica intervención de las tropas inglesas.

#### El indulto

El clamor unánime de la mayoría del país, elevado al trono por la prensa, por las corporaciones, por los particulares y hasta por los príncipes de la iglesia, en demanda de clemencia para los sentenciados á muerte por los sucesos del 19 del pasado, han hallado eco, como no podía ménos, en el nobilísimo y magnánimo corazón de la augusta soberana que está hoy al frente de nuestro país.

Desde que pasados los primeros momentos de estupor, producidos por aquellos acontecimientos, se previó que podía costar la vida á sus autores presos y bajo la acción de los consejos de guerra, una benéfica reacción, empezó á nacer y desarrollarse, en todas las clases sociales, inspirando la conmiseración por aquellos desgraciados.

El temperamento meridional é impresionable de nuestro pueblo, mas todavía cuando se trata de acciones nobles y generosas, hizo crecer vertiginosamente esa reacción y ya nadie se dió punto de reposo para llevar con sublime entusiasmo, su grano de arena á la obra cristiana de arrancar al suplicio su presa.

La personificación del dolor, encarnada en la persona de la desolada jóven que con constancia y valor heroicos, no cesaba un solo momento, ablandando con torrentes de lágrimas los corazones de todos, disputando palmo á palmo la vida de su padre.

Todo esto, repetimos, no podía menos de afectar el ánimo de la ilustre señora, que, con una palabra suya, acaba de conceder la vida á unos cuantos hombres que si en un momento de ofuscación pudieron olvidarse de sus deberes, seguramente han sentido ya los mas amargos remordimientos y el arrepentimiento mas profundo, en los días pasados entre las tenebrosas sombras del calabozo, esperando á cada minuto oír el agrio chirrido de los cerrojos, que les habian de abrir paso al afrentoso patíbulo.

El recuerdo del inolvidable é infortunado Rey, D. Alfonso XII, tan querido de su pueblo, el triste estado de viudez en que hoy se encuentra la jóven Reina, el nombre del tierno infante que ocupa hoy el trono de San Fernando, los agudísimos dolores de esposas é hijas que iban á quedar huérfanas y viudas, invocados

trono; los demás señores se colocaron en las gradas, guardando entre sí la distancia correspondiente al rango de cada cual.

Por último, el pregonero de la ciudad subió al tablado é impuso silencio con su fanfaria.

Todos los nobles sacaron sus espadas, y el pregonero dijo:

—Vosotros todos, portugueses, ricos-hombres, prelados, caballeros, escuderos y ciudadanos, oid, oid, oid!

El rey D. Sancho de Portugal, que desde de su noble linaje, faltando á sus sagrados deberes, ha sido juzgado indigno de la corona, que ha deshonrado, y Dios se ha servido condenarle á la dep sición, que tiene merecida.

Cuatro son los motivos que justifican esta deposición:

Primero: El rey D. Sancho es indigno de la corona, porque no es él quien lleva, sino el funesto D. Hernando de Almeida, quien gobierna con una insolencia insostenible gentes tan alivas como las de Portugal.

Por tanto, y puesto que el rey no puede soportar el peso de su corona, ya es tiempo de que sea colocada sobre una cabeza más capaz y digna de llevarla.

¡Pierda, pues, su corona el rey don Sancho. Aquí se detuvo el pregonero y todos los circunstantes guardaron un silencio profundo: se hubiese dicho que esa multitud no tenía sino ojos para ver, porque todas las miradas

por todos y sentidos también por la egregia Reina Regente, han abierto su corazón á los dulces sentimientos de la clemencia.

El acto realizado por S. M., es un nuevo timbre de gloria que se añade á la corona de la soberana del pueblo español.

Cuántas lágrimas de gratitud, cuántas bendiciones atraerán sobre la cuna del niño Rey, la nobilísima conducta de su augusta madre.

El pueblo español, hidalgo y caballero, no olvidará nunca el acto que acaba de realizar S. M. la Reina Regente y tendrá un motivo más para prestarle su fidelidad y su decidido y leal apoyo, siendo su salvaguardia y su ejida, y la de su tierno hijo, pues siempre se atrajo más á este pueblo, con amor y con dulzura, que con rigores y severidades.

El pueblo español eleva hoy un unánime grito de aclamación y de gratitud hacia D.ª María Cristina y pide á Dios con fervoroso ruego que atraiga sobre ella y sobre su augusto hijo el Rey D. Alfonso XIII, todos los beneficios, todas las dichas, todas las venturas, que por sus muchas virtudes, por su corazón generoso y por sus altas cualidades merece.

Nosotros unimos nuestra voz á la de España y gritamos con ella:

¡Viva la magnánima Reina María Cristina!

¡Viva Alfonso XIII!

## SUETOS POLÍTICOS

Contestando á nuestro artículo «Contra soberbia templanza» dice *El Constitucional*: «Somos de opinión que hemos pecado de indiscretos...»

Esta confesión honra á nuestro colega, por que al fin reconoce lo que nosotros nos hemos esforzado en demostrarle y es, que por el camino de las indiscreciones se llega donde por desgracia ha llegado el colega á increpar en el terreno de las suposiciones, á los hombres de primera fila de nuestro partido, y con esta conducta solo consigue tratar de herir á sus mismos correligionarios, viniendo á hacer la causa de nuestros adversarios políticos.

Dice *El Graduador*:

«Hemos de deplorar nuevamente el tono de las polemicas que sostienen *EL LIBERAL* y *El Constitucional Dinástico*. La propia dignidad debe ser, á nuestro juicio, firme barrera que detenga á ambos.

No hay para qué decir que desearíamos verles discutir con la templanza y con la calma de que uno y otro han dado pruebas en distintas ocasiones.»

Exactamente lo mismo que dice nuestro colega, debe hacer cuando discute con *La Unión Democrática*.

brillaban de odio, y no se oía ni la respiración.

El señor de Evora, arzobispo de Leria, se acercó lenta y solemnemente á la estatua del rey y le quitó la corona de la cabeza.

La multitud paorumpió en aplausos tan frenéticos, que desde este instante juzgaron los nobles ganada su causa ante el pueblo, y para no resfriar su entusiasmo hicieron señal al pregonero para que continuase.

Este prosiguió:

—Segundo: el rey don Sancho de Portugal es indigno de llevar la espada de la justicia, puesto que olvida servirse de ella para proteger á sus vasallos. Sin duda no es suya toda la culpa sino de una cortesana que domina la voluntad, no es su lengua, sino la de esa cortesana la que dicta los decretos, y todo esto redundando en perjuicio del interés y bienestar comunes: es necesario, pues, que no sea deshonrada por mas tiempo la espada de la justicia en manos tan indignas de llevarla: Pierda don Sancho la espada de la justicia.

Se detuvo de nuevo el pregonero. Entónces D. Manrique de Carvajal, se dirigió á la estatua y le quitó la espada que pendía del costado.

Nuevas y más furiosas aclamaciones acojieron este acto.

Siguió el pregonero:

—Tercero. El rey don Sancho de Portugal es indigno de llevar un cetro. Para llevarle dignamente, un rey debe presidir sus consejos

Folleto de EL LIBERAL. F.-5

## Don Martin de Freytas

POR

ALEJANDRO DUMAS

I. I.

Todos los nobles habían acudido á la cita dada por don Manrique de Carvajal, y como éste era uno de los señores más ricos y poderosos del reino, nadie extraño ver entrar tanta gente en su casa. Pero al día siguiente por la mañana, fué grande la admiración que causó el ver gran número de trabajadores que en una gran llanura inmediata á Lisboa se ocupaban en levantar un tablado. Como todos ignoraban su objeto, los que iban pasando se detenían delante del tablado. Por otra parte, los curiosos de la ciudad se habían apresurado á acercarse en tal número, que á las doce del día era ya una inmensa multitud la que esperaba saber el objeto de esta extraña construcción.

A cosa de las diez concluyeron su trabajo los carpinteros y extendieron sobre las gradas y plataforma un magnífico tapiz sobre el cual se levantó un trono coronado con las armas

de Portugal, y en todo semejante al que el rey tenía en su palacio.

En seguida se colocó sobre el trono la estatua del rey don Sancho, con la corona en la cabeza, el cetro en la mano y al costado la espada de la justicia, cubriéndola con el manto y demás insignias reales.

Rodearonla una porción de escuderos y guardias. Los escuderos que llevaban los pendones de sus señores, subieron las gradas y se colocaron detrás del trono, batiendo sus estandartes sobre la bandera de Portugal, y los soldados se formaron en círculo alrededor del tablado, y esperaron llenos de impaciencia y curiosidad.

A las doce, toda la nobleza de Lisboa, que acababa de oír devotamente misa, salió de la iglesia, presidida por D. Manrique de Carvajal.

En medio de todos venía el señor D. Alfonso, hermano del rey D. Sancho, á quien se le creía en Cataluña y que en virtud de un mensaje de la nobleza, hacía ocho días que había llegado secretamente á Lisboa.

Se dirijieron á la llanura precedidos de una música guerrera, como si marchasen á una batalla ó á una fiesta, y seguidos de una multitud mayor aún que la que esperaba al pie del tablado.

Los soldados abrieron sus filas al aproximarse los nobles.

Don Manrique de Carvajal y el arzobispo de Evora se situaron cada uno á su lado del

Por nuestra parte hace tiempo que ajustamos nuestra conducta á su indicación.  
¿Hacen los demás lo mismo?

Ayer, después de estar compuesto nuestro número, recibimos el siguiente telegrama:

«Madrid 6, (4 m.)—Siete noche terminó consejo. Indultados Villacampa y demás reos sentenciados muerte. Prensa anoche aplaude gobierno.»

Ayer se publicó el siguiente Boletín extraordinario:

«Miércoles 6 de octubre de 1886.—Gobierno civil de la provincia de Alicante.—Circular.—En telegrama recibido ayer á las 11:45 minutos de la noche, el Excelentísimo señor ministro de la Gobernación, me dice lo siguiente:

«El Consejo de Ministros, acordó anoche cumplir las sentencias del Tribunal Supremo de Guerra, de cuyo acuerdo dió cuenta esta mañana el presidente á S. M., quien le rogó se deliberara nuevamente para ver de conciliar los deberes del gobierno con la benignidad que la reina recomienda.

Reunido otra vez el consejo, y después de madura deliberación, ha acordado por mayoría, proponer á S. M. la conmutación de la pena de muerte impuesta á los reos don Manuel Villacampa, don Felipe Gonzalez y los cuatro sargentos sentenciados, por la inmediata de reclusión militar perpétua.

Por unanimidad se acordó también en dicho Consejo:

1.º Procurar que se auxilie eficazmente la acción de los tribunales, á fin de que se descubra y castigue con todo el rigor de la ley á los autores de los asesinatos cometidos en las personas del brigadier Velarde y coronel conde de Mirasol.

2.º Que al abrirse las cortes, se someta á la deliberación un proyecto de ley por el cual se concedan á las viudas de aquellos distinguidos militares una pensión, que con la viudedad legal, completen los sueldos que disfrutaban los pundonorosos jefes, víctimas de su deber.

Y 3.º Que se proceda activamente á la persecución y castigo de las personas responsables de la noticia falsa que han publicado los periódicos de esta mañana sobre acuerdos tomados en el consejo de anoche.

S. M. la reina ha prestado con verdadero regocijo su aprobación á estos acuerdos que corresponden á los sentimientos de benignidad que tenía expresados con reiterado empeño.»

Lo que me apresuro á publicar por medio de este «Boletín oficial extraordinario», para conocimiento y satisfacción de todos los habitantes de esta provincia.

Alicante 6 de octubre de 1886.—El Gobernador, CONSTANTINO ARMESTO.»

Ha llamado la atención la actitud en que se ha colocado la prensa conservadora, Actitud opuesta á la concesión de indulto. Afortunadamente, el país no ha olvidado, antes bien la sabe para aplicarlos á los conservadores, aquellos versos de la fábula que dicen:

«Si el sabio no aprueba, malo;  
si el necio aplaude, peor.»

Escribe *La Izquierda Dinástica*:

«*La Epoca*, en persona de uno de sus redactores, pasó ayer por la calle de la Torres, llevando un ejemplar de *El Imparcial* en la mano, y vió á la señora viuda é hija del brigadier Velarde, que iban á misa enlutadas y llorosas.

El número de *El Imparcial* á que *La Epoca* se refiere, es el en que estaba inserto el

mandar sus ejércitos y no pasar la vida en cazas, bailes y fiestas; para llevar el cetro dignamente un príncipe debe ser fuerte, don Suncho por el contrario, es débil, indolente, pródigo y disipador del tesoro del Estado.

Pierda, pues, el cetro.»

El conde don Rodrigo llegó á la estatua y le arrancó el cetro de las manos

—Cuarto. El rey don Sancho de Portugal es indigno de estar sentado sobre el trono, porque además de ser culpable de todos los actos que dejamos enumerados, persigue injustamente con odio á su hermano don Alfonso, único y hijo legítimo heredero de la corona, habiéndole desterrado sin motivo, sin duda con la esperanza de sustituirle con algún hijo ilegítimo; pero Dios no podía permitir tanto baldón y deshonra, y los nobles, de común acuerdo, han decidido colocar sobre el trono al que por su nacimiento, su valor y su sabiduría lo ha merecido.

Descienda, pues, de su trono el rey D. Sancho de Portugal!

En el instante D. Diego de Salvaterra derribó al suelo la estatua.

Entonces los nobles levantaron sobre sus hombros á D. Alfonso, y le colocaron sobre el trono que acababa de quedar vacío, proclamándole rey en vez de su hermano.

En el momento D. Alfonso III fué revestido con las insignias reales, y el arzobispo de Evora, adelantándose el primero, le rindió pleito-homenaje y le besó la mano.

magnífico artículo, pidiendo el perdón para los reos del 19.

La intención del colega conservador es transparente, pues, en lo que dice.

Cabe en lo posible que alguien, llevando en la mano un ejemplar de *La Epoca* de anoche, encuentre en la calle á la hija del brigadier Villacampa, también llorando, pero llorando, no lágrimas de odio, sino de gratitud hacia la nación no conservadora, que saben ejercer la sublime virtud del perdón, una sin duda de las más grandes que Jesucristo ha predicado, y con más conciencia que nunca cuando era víctima de los escarnios é injurias de los fariseos.

Compare *La Epoca* este adverso y este reverso, y colocándolo sobre su conciencia la misma en que llevaba *El Imparcial* de ayer, declare honradamente, sino cree mucho más digno que resolver odios que no pueden servir nunca de lenitivo á ciertos dolores, recoger bendiciones y gratitudes de todos los corazones honrados en los que existen cristianos sentimientos.»

### ECOS LOCALES

Se ha presentado en el Gobierno civil una instancia firmada por D. Tomás Navarro, pidiendo autorización para publicar una revista mercantil, titulada *La Correspondencia Vinícola*, la cual deberá publicarse el día 8 del corriente

La nueva revista saldrá á luz los días 8, 16, 24 y último de cada mes.

Desémosle larga vida y gran número de suscripciones.»

Por edicto del señor comandante de marina de Almería, se cita á los tripulantes de un laúd contrabandista que fué apresado en aguas de Cabo de Gata, en la madrugada del catorce de Septiembre del presente año, por la escampavía Ninfa, y en el que se encontró un hombre muerto atravesado de un tiro de fusil, señalándole la Comandancia de Marina de la provincia de Almería, donde deberán presentarse personalmente, dentro del término de treinta días.

Dice *El Serpis*:

«Nuestro apreciable colega *EL LIBERAL*, de Alicante, se queja de no recibir hace días varios diarios entre ellos *El Serpis*. También á nosotros nos faltan hace tiempo, entre los que cita el estimado colega comprovinciano, *La Gaceta Universal* y *El Tribuno*, de Madrid. El cuanto á *El Serpis*, debe estar la falta que *EL LIBERAL* lamenta en Correos, pues nuestra Administración le remite religiosamente el ejemplar de cambio.»

Algo parece que hemos conseguido con nuestra queja, pues ayer tuvimos el gusto de recibir los números correspondientes á los días 4 y 5 del colega alcoyano.

La Audiencia de lo criminal de Vizcaya ha declarado, según una sentencia publicada por los periódicos eclesiásticos, que no incurre en penalidad el párroco que autoriza el matrimonio canónico del mozo á quien prohíbe contraerlo la actual ley de reemplazos.

Hemos tenido el gusto de ver el magnífico telón de boca que con destino al teatro Principal, está pintando el distinguido artista señor Bielsa.

No hacemos la descripción de esta preciosa obra de arte porque queremos dejar al público el placer de la sorpresa; pero sí podemos asegurar que esta será muy agradable, porque dicho telón es en realidad una obra de mérito que honra al escenógrafo encargado de su ejecución.

Don Manrique de Carvaial vino después; y á éste la siguieron el conde D. Rodrigo y don Diego de Salvatierra.

Después de estos cuatro delegados de la nobleza, llegaron todos los nobles.

En fin, el nuevo rey, montado en un magnífico caballo blanco, cubierto con el arnés real, y seguido de la nobleza y el pueblo, entró en la ciudad de Lisboa, dirigiéndose á la catedral, donde el obispo de Coimbra cantó un *Te Deum*.

El resto del día se pasó en fiestas y regocijos.

Mientras esto sucedía en Lisboa, don Sancho se dirigió á los bosques de Sazedar, acompañado de D. Hernando de Almeida y de algunos de sus infanzones servidores, porque ya hacía algún tiempo que ningún noble frecuentaba los sitios en que se encontraba don Hernando: más el rey D. Sancho estaba de tal manera dominado por el amor de su hermana y la amistad del hermano, que había dejado alejar de su persona á su antigua nobleza sin hacer nada para retenerla: en esta cacería, pues, no estaba acompañado más que de su favorito y sus picadores.

Las órdenes para la cacería se habían expedido con anticipación, y al llegar al bosque ya habían los ojeadores levantado un gamo. Don Sancho apenas se desahucó, y emprendió la persecución del animal.

Al cabo de algunos instantes los relinchos de los caballos, los ladridos de los perros y los

También tuvimos ocasión de admirar la nueva decoración de salón régio que es de un efecto notable, debido al pincel del mismo artista, á quien sin duda proporcionará una ovación la noche que se presente al público.

Ha sido nombrado agente de tercera clase del cuerpo de orden público, con destino á Alcoy, D. Manuel Grau Rodriguez, licenciado del ejército.

Según los datos oficiales, la recaudación obtenida durante el primer trimestre del actual año económico, ha excedido en treinta millones de pesetas comparadas con igual período del año anterior.

La provincia de Alicante figura con un aumento de 1.400.000 pesetas.

Nuestro querido amigo y compañero de redacción, D. Antonio Gimenez, experimentó ayer una ligera mejoría en la grave dolencia que le retiene en el lecho del dolor.

Quiera Dios conceder á nuestro buen amigo el total alivio de su enfermedad.

Un amigo nuestro recogió y auxilió anteayer á una pobre anciana que atacada por un fuerte acceso de calentura, se hallaba tendida en el suelo en el camino del cementerio.

Esta pobre mujer, procedía de la huerta de Orihuela y había venido á Alicante con objeto de vender una cesta de caracoles.

Se anuncia para el 1.º del mes próximo, la publicación de un periódico satírico denominado *El Mosquito*.

Ayer aparecieron adornados con banderas y gallardetes, varios buques surtos en el puerto. Los balcones de la taurina también permanecieron durante todo el día adornados con colgaduras.

Estas manifestaciones se hicieron sin duda para solemnizar la noticia del indulto de los conde ados á muerte, por los sucesos del 9 de septiembre.

Ayer á las once de la mañana celebró sesión extraordinaria la junta provincial de instrucción pública, con objeto de tratar de asuntos de la caja especial de fondos de instrucción pública, por hallarse enfermo el cajero, nuestro querido amigo D. Antonio Gimenez.

Se acordó que con el fin de que no se interrumpieran las operaciones de la caja, delegase el Sr. Gimenez durante su enfermedad en una persona de su confianza. Así lo hizo nombrando á D. Francisco Blasco, auxiliar de la secretaria de la Junta.

La familia de uno de los oficiales sentenciados á la última pena por la reciente sublevación, que reside en esta capital, fué ayer objeto de muchas y cariñosas felicitaciones por el indulto concedido por S. M. la Reina.

Reciba también dicha familia nuestra felicitación.

A pesar de haberse publicado hace muy pocos días las ordenanzas de policía urbana, y á pesar de lo terminantemente dispuesto en el artículo 1.º de los artículos adicionales á dichas ordenanzas, aprobados por el Ayuntamiento en 29 de septiembre de 1862, ayer por la mañana había varios carros en la calle de San Francisco, atravesados y de cuyas traseras pendían dos palos que impedían el paso por las aceras, obligando á las gentes á ir por el arroyo.

¿Pero esos guardias para qué sirven?

Anteayer llegó á Alicante de los baños de Busot, don Guillermo Campos y Careras con su apreciable familia.

Según noticias, parece que el próximo do-

cuernos de los cazadores anunciaron que se aproximaban al gamo; y efectivamente, éste salió de una espesura y atravesó como una sombra por delante de don Hernando y del rey, quienes se lanzaron en pos de él.

Desde el primer momento el caballo del favorito pareció animado de una viveza extraordinaria, y aun cuando el rey montaba un hermoso corcel de la mas pura raza árabe, el de don Hernando intentó pasarle dos ó tres veces.

Entonces se estableció una lucha entre el caballo y el ginete, de la cual no se podría adivinar quien saldría vencedor, si el rey, viendo que esto podía retrasar la caza, no hubiese gritado á su favorito que no contuviese al animal.

El rey se lanzó á escape detrás de él, siguiéndole durante mucho tiempo, pero poco á poco fué perdiendo terreno, y bien pronto no hizo más que distinguirse á larga distancia y á través de los árboles. En fin, don Hernando dejó atrás á los mismos perros y desapareció en un espesa umbría.

A poco rato se oyó el cuerno del favorito que indicaba que el gamo estaba á la vista, y volviéndose á oír á los diez minutos, el rey y los demás cazadores lanzaron sus corceles en desesperada carrera, pero sin poder nunca alcanzar la caza: esta carrera duró dos horas, al cabo de las cuales apenas se percibía ya el cuerno de caza de don Hernando.

El rey se detuvo un momento no compren-

diendo se prepara otra mojiganga como la anterior en la plaza de toros de San Juan.

Creemos que no debieran consentirse estos espectáculos tan repulsivos á nuestro pueblo.

Correspondiendo pasar en el mes actual, la revista anual de todos los individuos del ejército pertenecientes á las reservas, en breve se dictarán por el Gobierno militar las instrucciones al efecto.

Favorablemente informada por el Gobierno militar, se ha cursado nuevamente á la superioridad la proposición de la sociedad «Los diez amigos» cediendo terrenos para la construcción de un cuartel en el barrio de Benalúa.

Dice *La Tarde*:

«No sabemos ya las veces que hemos reprochado las quejas de los vecinos de la calle de la Parroquia (barrio de San Antón), para que el señor alcalde se tome la molestia de averiguar qué se ha hecho de un documento extendido por su orden y firmado por dichos vecinos, obligándose á satisfacer la mitad del coste á que ascienden las obras de alcantarillado en la referida calle.

Se acerca la época de las lluvias, y como el agua no tiene salida en la mayor parte de aquellas casas, los vecinos tienen que sufrir las consecuencias de la humedad, y los propietarios el perjuicio de ver sus fincas arruinadas.

Si para llevar á cabo una mejora tan útil y necesaria como esta, cuesta tanto trabajo, ¿qué será cuando se trate de urbanizar las casas del ensanche?

¡Buena está todo!

Estamos en un todo conformes con el colega noticiero:

### ECOS DE LOS PUEBLOS

Ha sido cancelado por el Sr. Gobernador civil la mina *Protectora*, situada en término de Muchamiel, por sus débitos á la Hacienda en el impuesto de cánón de superficie, habiéndose acordado su enajenación en pública subasta, el día 25 del corriente á las once de su mañana bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento del referido pueblo de Muchamiel.

Según dicen de Monóvar, para los primeros días del mes entrante quedará terminado y podrán trasladarse los penados al edificio que ha de servir en la provincia de cárcel correccional.

Dicho edificio que reúne excelentes condiciones de seguridad, higiene y comodidad, cuenta con un anchuroso patio para pasco, lavadero, cocinas, salas de prisión, departamento para mujeres, habitación para delincentes distinguidos, dormitorios, escuela cuartel para la Guardia civil, tres calabozos y una bonita capilla.

En el expediente de registro núm. 652, correspondiente á la mina de mineral hierro, titulada *Maria de las Virtudes*, sita en término de Villena, se ha presentado escrito de oposición por D. Rafael Yañez Hernandez.

Leemos en nuestro colega *El Serpis* de Alcoy, correspondiente al martes:

«Anoche á las once descargó sobre nuestra ciudad una fuertísima tormenta de viento, lluvia y granizo, que imponía terror. Los relámpagos y los truenos se sucedían con rapidez y parecía que se había desencadenado sobre nosotros un ciclón.

Según las noticias que recibimos, la tormenta que venía en dirección Norte á Sud, se dejó sentir á las diez en Valencia.

A pesar de la fuerza del temporal, apenas ha causado daños en los campos, que nosotros sepamos, sin embargo de haber alcanzado en

diendo la causa de haberse alejado tanto, y no sin alguna inquietud, determinó, por último, separarse de sus guardias.

Su caballo volvió á emprender su carrera como si lo guiase una mano invisible, y como siguió las huellas de don Hernando.

El paisaje se iba haciendo cada vez mas sombrío y desierto; y poco á poco pareció á don Sancho que este paisaje no le era completamente desconocido, aunque estaba cierto de no haberle visto nunca. El rey distinguió á corta distancia una ermita arruinada, coronada por una cruz rota, y volviendo la vista al frente de estas ruinas vió una gran roca cubierta de sauces: en el fondo del paisaje encontró una fuente en forma de cascada; entonces sus ojos se fijaron con inesplicable angustia sobre la yerba, y vió con espanto un hombre que luchaba con las últimas convulsiones de la agonía. Se tiró del caballo, corrió hacia este hombre y lanzó un grito. Este hombre era don Hernando á quien su caballo había precipitado desde lo alto de la roca y herido en la frente con una piedra. Entonces se acordó el rey del paisaje que había creído reconocer: era el que María había visto en su sueño y que tan fielmente le había descrito.

Don Sancho quiso socorrer á don Hernando; pero era demasiado tarde; don Hernando era ya cadáver. Llevó entonces á sus labios el cuerno de caza y tocó con desesperada fuerza. Al cabo de algunos instantes fueron apor-

algunos puntos, como en Bañeras, según nos dicen, un espesor la capa del granizo, de algunos centímetros.

La fuerza de la tormenta debió descargar al parecer por la otra parte de Mariola, en los campos de Alfara, Agres y Bocairente, pero no tenemos noticia alguna de dichos puntos, que confirmen estos temores, los cuales ardentemente deseamos que carezcan de fundamento.

Están muy adelantados los preparativos para la feria de Santa Teresa, que se ha de celebrar el día 15 y siguientes en Alcoy.

Ha sido trasladado al juzgado de primera instancia de Alberique, D. Elias Valero Garcia, juez de Pego, y para este juzgado se nombra al que sirve, el de Campillo, D. José Rodríguez Galdeano.

ECOS GENERALES

Hé aquí una buena noticia que transmiten de Cariño (Bilbao):

«Es tanta la abundancia de sardina en este puerto, que las fábricas no tienen donde almacenarla; así es que ni la clase artesana sufrirá los rigores de la miseria, ni los fomentadores quebrantos en sus intereses.

Abunda también otra clase de pescados, entre ellos bogas, rayas, xurel, etc. Los fomentadores han contratado un vapor de la compañía Vasco-Andaluza para que durante la temporada de pesca y verificando cuatro viajes al mes, surta el Levante y Norte. Dió principio el primer viaje el día 25.»

Un nuevo proceso de divorcio, más escandaloso que el de Crawford-Dilke, va á verse en la gran capital inglesa dentro de poco. El marido demandante es lord Colin Campbell, hermano del marqués de Lorne, yerno de la reina Victoria.

Lord Colin Campbell acusa á su mujer de haber mantenido relaciones nada menos que con cuatro hombres, todos pertenecientes á las clases más encopetadas: Uno es un duque, otro un general muy conocido; otro un médico de fama, y el último un capitán que ocupa un puesto elevado en la administración pública.

De Roma dicen que el ministro de Negocios extranjeros de Italia vuelve á aquella capital, con objeto de arreglar la dificultad que se ha suscitado en el asunto de la mediación de España en el conflicto entre Italia y Colombia.

Según telegrama de Albacete ha quedado expedita la línea férrea de Cartagena, interrumpida por las lluvias en el kilómetro 326.

El lunes por la tarde estuvo en Palacio á ofrecer sus respetos á la reina el general Martínez Campos.

Un niño ha estado á punto de ser enterrado vivo en Sobreira Formosa (Portugal). Habiendo caído la criatura en un estado estatóico, análogo á la muerte, la familia le creyó cadáver y dispuso su conducción al cementerio.

Iba á ser ya lanzado á la sepultura, cuando en este momento el niño abrió los ojos y dirigió una sonrisa al párroco que le estaba rezando los últimos responsos.

La sorpresa de los circunstantes fué inmensa, y la alegría de sus padres imposible de reñejar. Conducida la criatura á su casa, recobró por completo los sentidos, y merced á los cuidados de su familia, continúa en buen estado.

Los señores Pavia y ministro de la Gobernación, continúan mejorando en las respectivas indisposiciones que padecen.

Según un telegrama de Argel fechado el día 4, han caído extraordinariamente lluvias en esta colonia, originando grandes inundaciones cerca de Medeah.

Han perecido ahogados unos cuarenta árabes de Laguat. Las desgracias materiales son de mucha consideración.

Viajeros llegados el lunes á Madrid por la línea del Noroeste, decían que de Palencia acá era tal el agua que caía, que hubo momentos en que se hizo muy difícil la marcha del tren.

El estado de salud del Sr. D. Vicente de la Hoz era el lunes tan grave, que los médicos habían perdido todas las esperanzas de salvarle.

El Sr. Martos no llegará á Madrid hasta el día 8 ó 9.

A virtud de circular que probablemente publicará pronto la Gaceta, la dirección general de Contribuciones ha resuelto que á tenor de la ley de 2 de agosto último, solo tienen derecho á los beneficios de la condonación de multas por derechos reales y á la relevación del pago de intereses de demora, los docu-

mentos otorgados con anterioridad á la publicación de dicha ley y cuyo plazo reglamentario para hacer la citada presentación hubiese también vencido en dicha fecha.

El gobierno de los Estados Unidos ha adoptado una resolución que interesa á nuestras exportaciones en aquel país.

Las aduanas admitirán en lo sucesivo, con absoluta franquicia, el embalaje, sea cual fuere la índole de éste, de las mercancías importadas en el territorio de la gran república americana.

Las botellas son las únicas exceptuadas en esta medida.

CORREO DE MADRID

Carta política.

Madrid 5 octubre de 1886.

Señor Director de EL LIBERAL.

Mi querido amigo y correligionario: Mucha animación se observa hoy en todos los centros de la corte motivada por los graves sucesos que en estos momentos se están desarrollando como consecuencia de las causas de los complicados en los sucesos de la noche del 19 del pasado.

Desde el momento que fueron conocidos los fallos de los tribunales militares, por los cuales se condenaba á muerte al brigadier Villacampa y otros se extremaron las peticiones de indulto y las gestiones de todas clases.

En el consejo celebrado anoche por los ministros nada se trató de indulto, á pesar de lo que algunos de los periódicos de la noche dijeron.

Esto obligó al ministro de la Gobernación y al de la Guerra á pasar telegramas desmintiendo la noticia.

El día de hoy aún es mucho más agitado que el de ayer, pues se aproxima el plazo de las ejecuciones, sin embargo, es opinión muy generalizada que el gobierno acordará proponer el indulto.

No es posible darse una idea mas que viéndolo, del extraordinario movimiento que se observa en todos los círculos y centros de recio, siendo única y general la conversación.

Esta tarde se volverán á reunir los ministros, es seguro que en este consejo se decidirá la suerte de los sentenciados.

La hija del brigadier Villacampa es objeto de la admiración de todos, por los inauditos esfuerzos y el valor que está desplegando, así es que ha contribuido en gran manera á levantar la opinión en un sentido favorable á los reos.

Los políticos consideran la situación del gobierno comprometida en extremo, porque si ejecutadas las sentencias, se valdrán las oposiciones para decir que es por temor al ejército y si indulta, asegurarán ser por temor á los republicanos. De todos modos es grave la situación y la crisis no ha de tardar en promoverse; hay quien opina que ésta será producida por el ministro de la Guerra.

Hoy circulan rumores relativos á la dimisión que suponen va á presentar el gobernador de esta provincia señor Zugasti, asegurándose que lo reemplazará en el gobierno don Alberto Aguilera, actual subsecretario de Hacienda.

Esta mañana han publicado algunos periódicos un extraordinario dando la noticia de haberse concedido el indulto, lo cual carece de fundamento, pues nada se ha tratado aun sobre esto.

Con motivo de los acontecimientos del día 19 se han acordado por el ministerio de la Guerra las siguientes recompensas, sin perjuicio de las que en su día proponga el señor capitán general de este distrito:

Regimiento de Albuera.—Comandante don Víctor Sanchez, herido grave, grado de teniente coronel.

Capitán graduado, teniente D. Isidro de la Fuente, herido grave, empleo de capitán, grado de comandante.

Teniente D. Evaristo Peralta, herido grave, empleo de capitán.

Alférez D. Carlos Gonzalez, distinguido, visimo, empleo de teniente.

Cabo primero Demócrite Sanchez, cabos Bonifacio Revuelto, Deogracias Bragado, distinguidos, cruz vitalicia de 750 pesetas.

Cabo Antonio Toribio, y soldado Agapito Nuñez, contusos graves, de la escolta del ministro, la misma recompensa.

Húsares de la Princesa.—Teniente coronel D. Rafael Ibañez, por distinguido, empleo de coronel.

Comandante D. Manuel Azlor, empleo de teniente coronel.

Teniente D. César Carrasco, herido grave, empleo de capitán.

Soldado Bernardo de los Rios, herido, cruz del Mérito militar roja, con pensión de 750 pesetas.

Soldado José Sabonet, herido grave, la misma recompensa.

Soldado Juan Moreno, contuso leve, cruz roja pensionada con 250 pesetas.

Otro, Mateo Lopez, contuso grave, cruz vitalicia de 250 pesetas

Otro, Pedro Ilarren, contuso leve, cruz de 250 pesetas.

Otro, Anastasio Tapia, contuso leve, la misma cruz.

Otro, José Dominguez, idem.

Otro, Manuel Galindo, idem.

El proceso Galeote y los demás sucesos han perdido hoy su importancia ante las cuestiones políticas del día.

Del extranjero no hay noticias. Los fondos públicos se sostienen. Suyo afectísimo.

EL CORRESPONSAL.

DE AQUÍ Y ALLÍ

El Estado más pequeño de Europa.

No es ni el principado de Mónaco ni la república de Andorra, ni la de San Marino, como cree casi todo el mundo. El Estado más pequeño de Europa es un territorio de seis kilómetros cuadrados y que apenas cuenta 2.000 habitantes, resultando á su lado el principado de Mónaco un imperio gigantesco y la república de Andorra una potencia de primer orden.

¿Ha adivinado el lector cómo se llama este territorio? Se le conoce con el nombre de tierra de Moresnet, y lo sorprendente es que conserva su independencia, teniendo por vecino el más ambicioso de los imperios europeos, al imperio alemán.

Hállase Moresnet á la mitad del camino de Verviers á Aix-le-Chapelle, en el centro de un valle encantador.

El periódico Pall Mall Gazette, á quien se debe este descubrimiento geográfico, explica el origen de Moresnet de la manera siguiente:

Moresnet posee abundantes minas de zinc. En 1815, cuando la coalición victoriosa arreglaba el mapa de Europa, al fijarse los límites entre Prusia y el reino de los Países Bajos, los encargados de señalarlos marcharon de acuerdo hasta que llegaron á las minas de zinc. Ambos Estados se creían con derecho á ellas; hubo largas negociaciones, y desconfiando de hallar una avenencia, se convino en que el terreno de las minas fuese neutral é independiente bajo el punto de vista político.

Moresnet tenía entonces 50 cabañas agrupadas en derredor de una mina explotada en pequeña escala; hoy ha cambiado por entero. Las minas de zinc lo han transformado; tiene más de 800 casas, y la agricultura é industria están muy florecientes.

Prusia y Bélgica tienen cada uno en Moresnet un comisionado ó delegado que resuelven amigablemente las dificultades que surgen.

El jefe supremo de Moresnet se contenta con el humilde título de burgomaestre y es el depositario de los archivos del Estado, del catastro del territorio y de los retratos de sus predecesores.

El burgomaestre es designado por los delegados belga y prusiano, y él á su vez designa diez consejeros, que reúne siempre que tiene que resolver algún asunto.

Nadie tiene derecho electoral en Moresnet y no hay partidos ni luchas políticas. ¡Lo mismo que en España! Si á esto se añade que los habitantes de Moresnet no conocen el servicio militar, y que pagan de contribución no más que seis francos por barba, es preciso convenir que ese rincón es el país más desdichado del mundo. ¡Sin ejército y casi sin contribuciones.

El impuesto de seis francos por cabeza produce próximamente 10 ó 12 000 francos, con los que el pequeño Estado atiende á las necesidades de administración y subvenciona una escuela.

No se sabe de ninguna irregularidad ocurrida en los servicios públicos. Pero no hay en el mundo dicha completa, y el burgomaestre de Moresnet sufre una contrariedad terrible. No ha podido conseguir, como era su sueño, introducir en su estado sellos de correos con su busto que fueran admitidos en las demás naciones.

¡Intrigas de las grandes potencias!

Una duquesa cajista

En las Memorias de Mad. Recamier, publicadas recientemente, leemos un hecho de la vida de la duquesa de Luynes.

Fué de las nobles que no obtaron por la emigración en 1792, y se retiró á su castillo de Dampierre. Era dama muy instruida y leía libros en cantidades enormes, teniendo la pretensión de ser excelente cajista.

Cierta día se presentó acompañada de Madame Recamier en la imprenta de Ballauche é hijo. Después de haberlo visitado todo con gran atención, cajas y prensas, se levantó sin embargo las mangas del vestido, y colocándose delante de una caja tomó un componedor y levantó una galerada entera, no sólo con gran corrección, sino imprimiendo al cuerpo cierto balanceo de moda entre los cajistas de la época.

No hay que decir si los de la imprenta de Ballauche tuvieron que comentar sobre la hazaña tipográfica de la duquesa.

Cuando por decreto imperial se suprimieron en 1810 todas las imprentillas particulares, la duquesa de Luynes hubo de deshacerse de la suya.

Los precursores de Pasteur

Los negros han dejado atrás á Mr. Pasteur. Resulta ahora, según Farini, el explorador italiano de Africa Central, que los negros de los trópicos practican la inoculación de los virus venenosos desde hace siglos.

Cuenta Farini que no hay indígena en el Africa Central que al salir no lleve las glándulas de veneno de una víbora ó de una cobra secas.

En cuanto se sienten picados por una serpiente, se hacen una incisión cerca de la picadura y echan dentro parte de las glándulas secas y pulverizadas. Luego se acuestan, y á los dos días están perfectamente. Lo mismo hacen con los bueyes y demás animales domésticos.

Un día—dice el explorador—iba yo delante de la caravana con un bushmán, cuando ví una enorme serpiente junto á un matorral. El negro le dió un puntapié y la serpiente se volvió picándole furiosamente en una pierna. Entonces el bushmán sacó una glándula seca de cobre, la estuvo moliendo con mucha tranquilidad, se hizo una incisión en el pié, que ya estaba hinchándose, y puso en ella los polvos. Entre tanto, otro negro había matado la serpiente. El herido le extrajo las glándulas, esprimió una gota del veneno en un poco de agua y la bebió. Poco después caía en un estupor que duró muchas horas, y al cabo de ellas volvió á inocularse. Al día siguiente, la hinchazón, que fué enorme, había desaparecido y el negro estaba sano y bueno.

Farini ha traído á Europa varias glándulas secas de las que gastaban los salvajes, y ha mandado algunas á Mr. Pasteur para que experimente con ellas.

CAMBIOS

COTIZACIÓN DEL DÍA DE AYER

Table with columns: Fechas, Papel, Dinero, Obs. Rows include London, Paris, Mar. Cette, Havre, Madrid, Barcelona, Cadiz, Malaga, Sevilla, Valencia, Murcia, Orihuela.

Descuento por la Sucursal del Banco, 4 por 100.

REGISTRO CIVIL

INSCRIPCIONES ANOTADAS EN EL DÍA DE AYER

Table with columns: Defunciones, Nacimientos. Rows for Varones, Hembras, Total.

OBSERVATORIO METEOROLOGICO

DEL INSTITUTO DE ESTA CAPITAL

Table with columns: Observaciones del día de ayer: Barómetro, Termómetro, Viento, Atmósfera, Mar, Temperatura máxima del aire á la sombra, Idem mínima durante la noche, Evaporación en milímetros.

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTO DE HOY.—San Marcos. SANTO DE MAÑANA.—San Demetrio.

ÚLTIMA HORA

Telegramas del Casino.

Madrid 6 (5 t).—Dimitieron Jovellar, Beránger, Demás dimitieron objeto facilitar mañana Consejo. Indícase Guerra Castillo.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

de Vicente Botella y Serra

Ángeles, 14.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## A GUILLÉN LOPEZ

MAYOR, 13, 15 y 17; (no confundirse).

### QUINCALLERÍA

Maletas. Cortaplumas.  
Sombrereras. Lancetas.  
Planchas vapor. Peines.  
Jdems ordinarias. Batidores.  
Grifos superiores. Gutaperchas.  
Ata-mantas. Petacas.  
Bolsas de viaje. Porta-monedas.  
Sacos de noche. Cepillos.  
Caramañola. Sombrillas.  
Tijeras. Bastones.  
Cucharas. Bujías.  
Cuchillos. Hules.  
Fenedores. Plumeros.  
Cucharones. Anteojos.  
Navajas. Petacas.

### CAMAS INGLESAS

maqueadas de hierro y de metal fino. De un cuerpo.—De canónigo ó cameras.—De matrimonio.

Se recomiendan por sus dibujos bonitos, solidez y precios económicos.

### A LOS HOJALATEROS

Hojalatas dulces CA, CI; id., id. CA, CD marca.—Grifos metal todos números. Estaño superior, Randera y Cordero. Latón en planchas, varios números. Lámparas para aceite, tamaño corriente. Cobre en planchas, varios gruesos. Diamantes para cortar cristales.

### GRAN SURTIDO EN FERRETERIA

Pernios de todos tamaños. Visagras ó frontizas de todas dimensiones. Pasadores de rabillo, desde una pulgada hasta sesenta. Pasadores embutidos fuertes, de todos tamaños. Picaportes para ventanas y vidrieras. Cerraduras de puerta de calle sala y cuarto.

Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fábricas, ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

### A LOS CARPINTEROS, HERREROS y demás oficios.

Azuclas. Serruchos.  
Ha has. Verdugos.  
Garlopas. Ficheros.  
Cepillos. Trincadores.  
Junteras. Triángulos.  
Guillames. Ba renas.  
Tenazas. Berbiquis.  
Alicates. Formones.  
Corta frios. Gubias.  
Visagras. Roblones.  
Limas. Escuadras.  
Escofinas. Cuchillos.  
Sierras. Destornilladores.

### Casa de comisión CONSIGNACIÓN Y TRÁNSITOS

J. Maluenda Viceno.—Alicante  
Esta casa se encarga de recibir y expedir á precios módicos, las mercancías que le son consignadas; y pone á la disposición de los Comerciantes en vinos, sus almacenes y conos para unificar estos líquidos.

Como Agente de la compañía francesa de Navegación á vapor, Sociedad en Comandita al capital de 15.000.000 de francos "Cyprien Fabre y compañía de Marsella", se encarga también de hacer, á precios muy arreglados, los trasportes directos para Cete, Marsella, Paris y otros puntos de Francia.

### Fábrica de espejos

### DE JOSÉ REUS

4, Pórtico de Ansaldo, 4  
Alicante

Gran surtido en oleografías, cromos, tarjetas de invitación y felicitación, cuaderno, dibujo de adorno, figura lineal y paisajes, sobres de construcción recreativa, preciosa colección de molduras talladas y con incrustaciones doradas, espejos de lindísimas formas, última novedad de Paris, adornos y molduras para decorar habitaciones, estampas religiosas, sacras, calcomanías, lunas y cristales, en todas dimensiones, etc., etc.

Todo á pracios arregladísimos.

### Guano reforzado

de la Londón Manure Company Ltd.

Se vende á 30 pesetas 100 kilogramos, en casa de D. Francisco M. Laguillón, Alicante.

### LA EQUITATIVA

Sociedad de seguros sobre la vida de los Estados-Unidos

Sucursal en España.  
Delegado en esta provincia: D. Ricardo Soto, Teatinos 8, Escritorio.

### TIPOGRAFÍA de VICENTE BOTELLA, calle de los Angeles núm. 14.—ALICANTE.

Son tantas las simpatías que el dueño de este establecimiento ha adquirido con el público, que cada día se ve más favorecido por numerosos pedidos que se sirven con una economía sin igual.

Es obvio decir que se hacen tarjetas de visita, esquelas mortuorias, membretes, obras de lujo, carteles, cromos, periódicos y todo lo concerniente al arte de la tipografía.

Angeles, 14

### NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!

POR MEDIO DE EL  
**Elixir Dentifrico**

DE LOS

### RR.PP. BENEDICTINOS

de la Abadía de SOULAC (Gironda)

Prior Dom MAGUELONNE

2 MEDALLAS DE ORO

Bruselas 1880, Londres 1884

LAS MEJORES RECOMPENSAS

INVENTADO EN 1373 POR EL PRIOR Pedro BOURSAUD

« El empleo cotidiano del Elixir Dentifrico de los RR.PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la carie fortalece las encías rindiendo á los dientes un blanco perfecto.

« Es un verdadero servicio rendido á nuestros lectores señalándoles esta antiquísima y util preparacion como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias. »

Casa fundada en 1807 **SEGUIN** 3, Rue Euguerie, 3 BORDEAUX

Deposito en todas las Farmacias y Perfr de Francia y Estrangero.



### SERVICIO ESPECIAL

para el transporte de vino en pipas, por la combinación de los Sres. Ang, Vinyes, Reste y compañía, durante la campaña 1886-1887, por los vapores

TABAGO, de 800 toneladas.

EGYPTHIEN, de 100 id.

MICHAEL KROHN, de 700 id.

Viajes rápidos y directos desde Alicante á Cete.

Tarifa especial para Paris.

Francos, 5'10 hectolitro, desde bordo Alicante.

Para más pormenores dirigirse á D. Francisco M. Laguillón, Alicante, quien facilitará además todas las tarifas combinadas, aplicables á todas las estaciones de los ferro-carriles de Francia.

### GRAN BARATO DE CALZADO

de FRANCISCO OLIVER, calle de Labradores, número 26 (antes estaba en el núm. 15 de la misma calle).

PARA CABALLERO.—Botas gamuza, color ceniza, dos suelas clavadas, 30 reales. Idem becerro mate, tres suelas punteadas, 44. Id. becerro mate, dos suelas clavadas, 36. Id. condeal, dos suelas clavadas, 28. Id. de becerro francés á la inglesa y con cartera, punteadas, 50. Zapato becerro mate á la inglesa y novedad, punteadas, 44. Idem de lona con adornos de becerro colores, clavadas, 24.

PARA SENORA.—Botas rosol charol, escaarpines polonesas, 25. Id. de dos suelas, clavadas, 28. Id. de rosol francés con bigotera de lo mismo, escaarpines, 20. Id. de dos suelas clavadas, 24. Id. de cañas de color y charol clavadas, 27. Id. becerro mate, dos suelas clavadas, 26. Id. sagren francés, clavadas 22. Id. badana, sagren, polonesas escaarpines. 14. Zapato becerro mate, dos suelas clavadas, 26. Id. sagren francés, dos suelas clavadas, 22. Id. de rosol francés, bigotera de lo mismo, clavadas, 24. Id. de Mascota, rojas, de becerro francés, clavados, 34. Id. de saten color y charol, dos suelas, clavadas, 30. Id. de lona con adornos de colores, clavados, 18. Zapato verdadero taflete, con sus correspondientes adornos, dos suelas, 42. Botas verdadero taflete, imperiales con cartera, dos suelas, 50. Zapatillas señora verano, escaarpines, 8.

Y otras muchas clases de calzado para niños y niñas, también sumamente barato, llevando el comprador gran ventaja por su baratura, solidez y buena construcción.

### LA TOS

catarral ó de constipado, seca nerviosa, convulsiva ronca ó fatigosa, del pecho ó de la garganta, se cura y se alivia siempre con la PASTA PECTORAL del Dr. ANDREU de Barcelona.—Es el remedio más seguro, cómodo, eficaz y agradable. Es el más antiguo y el único que jamás ha desmentido sus rápidos efectos, que se notan á la primera pastilla y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de concluir la primera caja.—Vale 8 rs. en todas las buenas farmacias de España y extranjero.

### GOLEGIO LUCENTINO

### SAN LUIS GONZAGA

Bajo la dirección de D. Cosme Javaloyes Pascual, presbítero  
Alicante, Mayor, 5.—Entrada: Angeles, 4.

Primera y segunda enseñanza. Estudios de aplicación y preparatorios para carreras especiales. Gimnasia, Dibujo y Música. Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos. El Administrador de este Colegio, D. G. M. Calatayud, facilitará prospectos y reglamentos y cuantos detalles se deseen.

### Tercianas, cuartanas, diarreas

Curación radical con las pildoras americanas del Dr. GADEA; caja con 40 pildoras 2 pesetas, en la farmacia de su autor, San Francisco 24 y 26 Alicante.

En este establecimiento hay un gran surtido de toda clase de aparatos ortopédicos, tales como bragueros, biberones, pulverizadores, lavativas de todas formas y sistemas, me lias de goma, gorros para nieve á la cabeza, orinales goma de todas clases, etc., etc.

### Denticina infalible

del Palacio-Laboratorio de P. F. Izquierdo, premiado con medalla de oro y plata.

Este medicamento es el gran suceso de la «infalibilidad específica, y le encontráis en cuatro mil farmacias de España á 3 pesetas caja, y el único autor Fernandez Izquierdo la remite por correo por 14 rs.

Ni un solo niño muere de lo dentición si se usa oportunamente, y los salva en la agonía, los desencanja, los robustece, les quita la alferecía, los accidentes de la «dentición penosa», la diarrea que les aniquila; las pupas de la boca, los peligros que se multiplican y reaparece la baba, cesan las convulsiones y no hay madre que desconozca el gran valor de este medicamento que no tiene rival ni sustituto. Lleva el retrato y firma del autor, y al por menor, Sacramento, 2, Madrid; Alicante, Soler y todas las principales boticas.

### Chocolates, tés, cafés y tapioca DE MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

Madrid.—Escorial.

26 medallas de premio.

Venta en el año 1885: 4.000.000 de chocolate. Elegantes sorpresas en los botes de Café y Tapioca de 200 grs. Exijir la verdadera marca. Oficinas: Palma Alta, 8.

### Magnesiano doble efervescente

PERFECCIONADO POR D. CARLOS JOSÉ BELLIDO

se caracteriza por su grato y fino sabor... por su conservación inalterable... y por sus eficacísimas virtudes para favorecer las digestiones, corregir las acideces del estómago, calmar los dolores gastrálgicos, neutralizar los efectos del vómito y desvanecer los vahidos, flatos, náuseas y dolores de cabeza.

Precio: Una y dos pesetas frasco.

Farmacia de Bellido; plaza de Isabel II

PARA LOS NIÑOS. En la imprenta de este periódico, calle de los Angeles, núm. 14, se ha recibido un completo sustido de liegos de decoraciones y personajes para teatros, estampas que representan corridas de toros, retratos de los reyes de España, barajas de colores, soldaditos de todas clases y épocas, polichinelas y figuras de movimiento y vidas de heroes populares, etc., etc., á 5 y 10 centimos pliego.